

## Companies

## 日系车拔合资车企盈利头筹

全国排名前十的合资汽车企业平均毛利率不足20%,广本与东风日产居前

□本报记者 吴琼

昨日,上海证券报获得数家全国排名前十位的合资汽车企业财务数据:其平均毛利率不足20%,以广州本田、东风日产为首的日系汽车拔得头筹;以上海大众为首的德系汽车企业正走出谷底。罗兰贝格国际咨询公司认为:与欧美汽车企业相比之下,日系汽车企业更适应中国水土;但随着长安福特国产化率的提高,其优势也相当明显。

德、美、日系谁将领军中国汽车业?这一直是汽车产业的焦点,也决定未来中国汽车市场的竞争格局。

## 日系企业盈利能力居前

轿车销量排名国内第一的上海通用汽车将日系汽车视为重要对手。而警惕的其中一个原因——日系企业具有更强的财务控制能力,这一点被今年前10个月的财务数据证实。

记者辗转获得排名居前的7家合资汽车企业的财务数据:7家合资企业的平均毛利率为



日本企业成本控制能力突出 资料图

8.7%;毛利率最高的两家企业为广州本田、东风日产,上海大众则走出谷底。此外,销售收入增长最快的企业为长安福特、一汽丰田、上海大众。“从世界上看,日本企业最具有成本控制能力。像尼桑汽车、丰田汽车、本田汽车的利润率在全球排名居前。”罗兰贝格国际咨询公司合伙人郑豫表示,

“这种能力势必复制到其在中国的合资企业。”

今年前10个月,广州本田的总利润为44亿元,其销售收入则为300余亿元。以此计算,广州本田的毛利率为15.54%。“广州本田的高盈利能力,也是其能与广州丰田一拼天下的底气。”新华信汽车分析师孙木子表示。

## 长安福特异军突起

德系车企中,上海大众和长安福特表现最为突出。

今年前10个月,上海大众的销售收入近34亿元,长安福特13余亿元;增长势头均超过60%。记者采访上海大众相关人士时,其表示,自机构扁平化、以产定销、减少库存、产品进行本土化改进以来,上海大众气势较2004年有较大变化;其销售手段也相对多元化,如在市中心繁华地段展示上海大众新产品,此举收效甚大。而财务数据也证实了这一说法:今年前10个月,上海大众的总利润近19亿元,毛利率为5%;比去年同期2%的毛利率翻了一倍。

长安福特马自达汽车销售司总经理汤德告诉记者,2006全年国内销售增长翻番已成定局,全年福特品牌汽车销售将超过12.5万辆。福特中国副总裁许国桢也对今年子公司(长安福特)的销售状况相当满意。“长安福特福克斯上市后,长安福特的毛利率较低。”业内人士指出,“而福克斯上市后,随着国产化率的提高,长安福特的利润率大幅提高。”今年前10个月,长安福特的毛利率近9%,去年同期仅为4%。

## 中国空调健康标准公布

中国标准化协会28日向全社会发布我国空调健康标准,今后只有在含氧度、洁净度和清新度达到一定标准的空调才能被冠以“鲜风”空调称号。

标准从室内空气含氧度、洁净度和清新度三方面对健康空调的效果进行了严格定义,以消费者对“不用开窗、保温加湿、四季清新”的需求为基点,从空调换

风、净化、负离子三项技术对实现的含氧度、洁净度和清新度进行了A、B、C三个等级的划分。其中A为最高等级,是以双向换风、空气净化和负离子三项技术实现最高标准。

中国标准化协会理事长李忠海认为,标准的出台可以让厂商有标准可以遵循,消费者也有了依据。(据新华社)

## 德国车充斥西欧汽车销量排行榜

德国汽车工业协会27日在法兰克福发布了2006年西欧汽车销量排行榜,在排名前十位的车型中,有7款德国车。

大众高尔夫凭借44.278万辆的销售数字位列榜首。排在第二名的是法国雷诺小型车Calio,季军则是美国福特的福克斯。

在上榜的德国车中,大众帕萨特和Polo分别排在第六和第十位,欧宝紧凑型车Astra位列第

七,宝马3系列则位列第九。

德国汽车工业协会同日宣布,德国汽车生产商2006年在西欧的市场份额从45.5%升至46%。在国内市场,德国本土汽车一如既往地受到青睐,大众高尔夫、帕萨特和宝马3系列分别占据德国今年汽车销量榜的前三位,丰田在德国进口车中销量第

一的车型仅排在第24位。(据新华社)

## 郭广昌呼吁给民企金融创新支持

□本报记者 罗小军

郭广昌在近日举行的北大光华管理学院校友年会上披露,他领导的复星集团正在分身做一名战略投资者。他说:“有的项目,愿意让复星成为战略投资者,可以找我谈。”郭广昌开头即感叹,“金融创新,民营企业叫得最多,如同样林嫂一样,因为民营企业融资难,所以叫得最响。”

复星集团作为战略投资者,2006年斩获颇丰。此前,复星集团曾入股的招金矿业(3330.HK)于本月8日登陆H股,郭广昌披露“还有一家复星战略投资的企业即将在深圳挂牌上市。”另外,复星集团最近可能完成的一个项目是“与一个非常大的国际基金公司与我们共同投资一家钢铁企业。”

回顾复星集团的成长,郭广昌表示,复星的成长与中国的金融创新密不可分,复星是金融创新的受益者,也是金融创新的推动者。郭广昌呼吁要给民营企业更多金融创新的支持,他表示,“给民营企业支持,这不仅为了民营企业好,更多地是为了这个民族好。”

郭广昌认为,国内的存款利息较低,但中国尤其是中产阶级却没有广大的投资空间。郭广昌总结经验说,“复星融资很顺利,一个重要的经验是要规范,不要为了小利忘了大义大利。要忍得住寂寞,耐得住诱惑。”



认为,让有钱的中国人把钱投到最有价值的民营企业中去,让他们各得其所,这不单单是民营企业的事情,也是整个国家的事情。

“我们需要制度创新,要有一个制度把资金变成资本,让最有价值的民营企业获得融资得到发展。”

回过头来,郭广昌认为,民营企业的“融资难”怪银行没有用的,因为国内符合各种融资需求的品种太少了,只有融资上市或者找银行,而这方面有很多工作要做。而对民营企业来说,更有大量的工作要做。

郭广昌总结经验说,“复星融资很顺利,一个重要的经验是要规范,不要为了小利忘了大义大利。要忍得住寂寞,耐得住诱惑。”

## 春秋航空明年新开辟8个航点

□本报记者 索佩敏

上海基地的同时,初定三亚为过夜基地,到2007年年中基本确定海南第二基地,从2007年1月起启动。上海虹桥近阶段基本不增加飞机,2007年内引进的飞机原则上投放海南。

王正华昨日进一步表示,目前春秋航空已经向总局提交了申请,其中部分航线受惠于民航总局的航线开放政策,将实行登记备案制。春秋航空1月底2月初将再引进2架飞机,计划在春节期间开通上述新航线,以赶上春运的航空运输旺季。

值得注意的是,此次春秋航空申请的航线中长三角两大重量级城市南京、杭州均名列其中,在上海机场资源进展的情况下,春秋航空利用周边航点分流长三角客源的策略可见一斑。

## 沃达丰发出对印电信公司收购报价

《金融时报》的最新报道透露,英国的沃达丰公司已经向印度主要移动通信运营商和记埃萨尔公司发出收购报价,其出价在170至180亿美元之间。

《金融时报》报道援引匿名人士的话说,沃达丰已将收购报价发送给和记埃萨尔公司控股方为和记电信公司。后者属于中国香港富豪李嘉诚所有的和记黄浦集团。另据印度《经济时报》报道,收购消息传出后和记埃萨尔公司总市值已经飙升至210亿美元左右。

《金融时报》报道说,由于沃达丰正在寻求快速发展的印度电信市场进一步扩张,因此对这一

收购非常看重,其出价可能还会提高。

据法新社报道,目前和记黄浦方面对此未作任何置评。

有观察人士指出,由于欧洲等传统市场业绩疲软,全球最大的移动通信运营商沃达丰希望在新兴市场寻找新的利润增长点。而印度是目前全球增长最快的移动通信市场之一,未来规模有望迅速扩大。不过,沃达丰在收购道路上并非没有障碍。持有和记黄浦公司约33%股份的埃萨尔集团目前态度不明。同时,印度另一家主要电信运营商诚信通信公司也有所企图。(据新华社)

## 我国电话用户将达8.3亿户

记者从28日召开的全国信息产业工作会议上获悉,到2006年底,全国电话用户将达8.3亿户。信息产业部预计,2007年我国将发展固定电话、手机用户7000万户左右,电话用户总数将达9亿户。

由于农村市场开拓,加上部分人开始拥有不同手机号码,手机用户进入高速增长期。2006年,固定电话、手机用户分别新增了1960万户和6660万户。

此外,到2006年底,我国网民数量将达1.32亿,在美国之后位居全球第二;宽带接入用户达5200万户。

(据新华社)

## 厦门港集装箱年吞吐量突破400万标箱

28日下午,装载着中国出口美国货物的第400万标箱被缓缓吊起,装入停靠在厦门海沧港区海润码头的东方宁波号十万吨级集装箱船。

厦门港目前拥有深水泊位33个,成为一个大、中、小配套的多功能、综合现代化港口。集装箱、石油、煤炭等专用码头一应俱全,第六代集装箱船舶可直接靠泊作业,10万吨级货轮可乘潮进出。全港已构建起通达美洲、欧洲、地中海、大洋洲以及日本、韩国、东南亚等国家和地区主要港口的集装箱全球航运网络。

(据新华社)

## 普天14亿元短期融资券获准发行

□本报记者 陈中小路

3G临近,中国普天加紧融资步伐。

中国普天昨日宣布,已获中国人民银行核准发行最高额度为14亿元的短期融资券,第一期7亿元于昨日正式上市流通。本周该公司才宣布,获得中国银行50亿元的授信。

公司强调,这是其历史上首次发行企业债券。此次债券的成功发行将进一步降低中国普天的资金成本,并体现了资本市场对中国普天近年来不断推进改革重组及其盈利水平和偿债能力的认同。

中国普天主营业务包括通信产品制造、通信产品贸易等,旗下有东方通信等5家子公司分别在上海、深圳、香港等地上市。

## 沪闽浙赣总经理同聚上海苏宁“大练兵”迎接百思买

□本报记者 张韬



资料图

力,重点围绕3C+旗舰店展开,四省市2007年将开6至10家3C+店面,完善以旗舰店为中心,中心店,社区店进行补充的3级店面体系。

## 全方位区域联动

2006年,百思买收购五星电器,国美并购永乐两件家电连锁的大事都发生在华东,竞争如此激烈,怎样降低经营成本,提升盈利能力,成为苏宁亟待解决的问题。

苏宁方面称,成立上海管理总部,深挖区域化精细化经营,进入区域化整合时代。据凌国胜介绍,元旦货源统一由上海管理总部协调,所以不会存在区域货源紧缺问题。另外,上海管理总部,将对地区销售状况,进行促销资源的比例协调,确保各地促销力度最大化,资源配置最大化,全面实现物流基地共享、货源共享、人员共享、促销资源共享等。

据业内人士分析,目前中国零售连锁行业实现区域各种资源共享非常困难,如果苏宁能够加强这种区域互动,将会形成强大的竞争优势。

另据商务部数据统计,2006年上半年全国前30家连锁企业中,苏宁的销售额位居第三,但其销售增长率却是第一,利润增长率同期增长110%以上,也是连锁行业最高的。

当天一口气开出了10家3C+旗舰店。

据凌国胜介绍,这些店面开业以来,销售呈现良好增长势头,包括上海长宁路旗舰店、杭州庆春路店、宁波天一店,年销售规模都将达到8亿元以上。一个3C+旗舰店相当于普通店面的10倍。

苏宁2007年店面选址全面进入大店时代,提升盈利能力

## 体内循环体系。

吕维民认为,类金融模式的形成主要是由于中国特殊的市场环境。但在迅速扩张的同时,中国家电连锁企业与上游供货厂商的关系也日益紧张。由商务部、发改委等五部委联合发布的《零售商供应商公平交易管理办法》从今年11月15日正式施行。根据这个政策,零售商再不得向供应商收取合同续签费、新店开张赞助费、四节一庆费等种类繁多、数额巨大的费用,不得将自身成本任意转嫁给供应商,同时占用供应商货款的时间不得超过60天。

就在此时,百思买以与供应商建立长期合作伙伴的良好姿态进入中国市场,无疑会为现在受到饱受质疑的类金融模式带来新的启发。

## 百思买高级副总裁吕维民:

## 从上游获取扩张资本非长久之计

□本报记者 索佩敏

之前并没有做大的广告,而是让顾客体验,了解百思买的模式,验证公司之前对顾客做的大量研究,正式营业估计要到年底之前。

值得注意的是,在26日百思买旗舰店对媒体开放时,里面产品的平均单价均比国美、苏宁等竞争对手略高,王颖昨日对此表示,试营业时价格进行了调整,目前百思买产品和国美议价后的价格持平。

与对手的低价拼杀是否会导致利润率下降?吕维民指出,在他看来,中国家电连锁企业的根本问题在于运营效率还有待提高。

## 低价拼杀需营运效率支撑

昨日,位于徐家汇飞雕国际大厦的百思买旗舰店吸引了不少顾客,而店门口特别还设计了一个顾客回馈意见箱。百思买中国区品牌市场及公关经理王颖介绍,门店试营业